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Особливості морфогенезу лімфоїдних структур кишечника свійської птиці, 
особливо в період від народження і до настання фізіологічної зрілості, коли 
відбувається інтенсивне становлення імунної системи, необхідно пильно 
враховувати в умовах інтенсивного птахівництва, яке визначає широке 
використання біологічних препаратів, що мають активну антигенну дію. Проте, 
закономірності морфогенезу периферійних лімфоїдних органів найбільш 
детально досліджені в людини, лабораторних тварин та деяких видів 
продуктивних ссавців. Особливості будови лімфоїдних структур, асоційованих 
із слизовими оболонками трубкоподібних органів мускусної качки до сьогодні 
залишаються  не з’ясованими.  

Нами встановлено, що особливості структури лімфоїдних утворень стінки 
тонкої кишки мускусних качок характеризуються рядом закономірностей.  
Процес морфофункціональної диференціації і спеціалізації лімфоїдних утворень 
тонкої кишки в мускусних качок відбувається у певній послідовності: від стадії 
концентрації лімфоїдних клітин, що розміщені у власній пластинці слизової 
оболонки тонкої кишки добових каченят, представлених невеликою кількістю 
поодиноко розташованих лімфоцитів, до формування поодиноких, а в 
подальшому й агрегованих лімфатичних вузликів без центрів та з центрами 
розмноження у 90- 240- добової птиці. До 20- добового віку каченят лімфоїдні 
утворення всіх відділів тонкої кишки представлені дифузними лімфоїдними 
клітинами, що локалізовані у власній пластинці слизової оболонки та мають 
вигляд однорідних за своєю будовою вогнищевих скупчень дифузної лімфоїдної 
тканини без видимих розріджень та ущільнень в центрі. В подальшому, в процесі 
диференціації лімфоїдної тканини починають формуватися лімфатичні вузлики.  

Лімфоїдні структури слизової оболонки дванадцятипалої кишки у 
мускусних качок представлені виключно дифузною лімфоїдною тканиною та 
поодинокими лімфатичними вузликами, що з’являються, починаючи з 20-25- 
добового віку, кількість яких поступово збільшується до настання статевої 
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зрілості. Вторинні лімфатичні вузлики, як основні морфологічні маркери 
імунокомпетентності, в слизовій оболонці дванадцятипалої кишки качок 
виявляються, переважно, у статевозрілих (210-240-добових) особин. Характерні 
для даного органу ссавців агреговані лімфатичні вузлики у качок до 240 – 
добового віку не виявляються. Тобто у морфогенезі лімфоїдних структур 
слизової оболонки дванадцятипалої кишки мускусних качок можна виділити три 
основних періоди: переважний розвиток дифузної лімфоїдної тканини (до 20-25-
добового віку); лімфатичних вузликів без центрів розмноження (25-120-добового 
віку) та вузликів з центрами розмноження (120 – 240 – добового віку). За даними 
Korableva (2011) лімфоїдні утворення кишечника мають стадійний розвиток: на 
першому етапі з’являються скупчення дифузної лімфоїдної тканини, на другому 
– серед дифузної лімфоїдної тканини утворюються лімфоїдні вузлики без центрів 
розмноження, на третьому – виявляються лімфоїдні вузлики з центрами 
розмноження і на четвертому – в онтогенезі зникають лімфоїдні вузлики з 
одночасним кількісним зменшенням дифузної лімфоїдної тканини. Що повністю 
відображають наші дослідження і вказують на стадійність формування 
лімфоїдних структур тонкої кишки у мускусних качок. 

Закономірність формування імунних структур тонкої кишки мускусних 
качок – це стадійність: від концентрації лімфоїдних клітин у власній пластинці 
слизової оболонки тонкої кишки добових каченят у вигляді невеликої кількості 
поодиноко розміщених лімфоцитів, до формування поодиноких, а в подальшому 
й агрегованих лімфатичних вузликів без центрів  і з центрами розмноження. З 
віком лімфатичні вузлики пронизують м’язову пластинку слизової оболонки та 
розміщуються у м’язовій оболонці групами, відмежованими м’язовими 
прошарками. 

Висновок: Диференціація лімфоїдних структур тонкої кишки мускусних 
качок має реґіонарні особливості, відбувається у певній послідовності та 
проходить декілька етапів.  

На першому етапі у власній пластинці слизової оболонки формується 
невелика кількість поодиноко розташованих лімфоцитів. В подальшому 
утворюються скупчення дифузної лімфоїдної тканини, яка має однотипову 
будову без помітного зростання щільності розміщення лімфоцитів.  

На другому етапі серед дифузної лімфоїдної тканини утворюються первинні 
лімфоїдні вузлики й починають формуватися їх агрегати.  

На третьому етапі, поряд із збільшенням розмірів лімфоїдних вузликів та 
утворенням маргінальної зони, з’являються центри розмноження і формуються 
вторинні лімфоїдні вузлики, на тлі зменшення відносної кількості дифузної 
лімфоїдної тканини.  Тобто повний комплекс морфологічних ознак, який 
свідчить про функціональну зрілість паренхіми органів у відношенні 
імунологічної реактивності, не залежно від відділу тонкої кишки мускусних 
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качок, формується у постнатальному онтогенезі протягом перших двох місяців 
життя тварин.  

На четвертому етапі збільшується розмір лімфатичних вузликів та 
локалізація - майже по всій товщині власної пластинки слизової оболонки, що 
призводить до місцевого руйнування кишкових залоз та утворення своєрідних 
«септ». В подальшому лімфатичні вузлики прободають м’язову пластинку 
слизової оболонки та розміщуються також у м’язовій оболонці групами, 
відмежованими м’язовими прошарками.  
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